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Ata da 128º Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes, convocada em 08 de agosto de 2019 e realizada em 21 e 22 1 
de agosto do mesmo ano, em Brasília/DF, com a pauta: Abertura e informes da Diretoria Executiva ;Autonomia Universitária - 2 
Princípios Constitucionais – Professor Thiago Lima Breus; Relatos dos encaminhamentos das Universidades Federais sobre o 3 
programa FUTURE-SE; O CNPq e o FUTURE-SE - participação das entidades: ABC, CONIF e SBPC; Encaminhamentos; 4 
Informes; Apresentação do Modelo da Matriz de Alocação OCC; Orçamento do ano de 2019/2020; Universidade Colaborativa – 5 
Secretário de Educação Superior – Arnaldo Barbosa de Lima Júnior; Avaliação da Conjuntura e Políticas Públicas de Educação; 6 
Encaminhamentos; Assuntos Gerais; Encerramento da 128º Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes. Estiveram 7 
presentes os reitores ou seus representantes: Alexandre Cunha Costa (UNILAB); Angelo Roberto Antoniolli (UFS); Anísio 8 
Brasileiro de Freitas Dourado (UFPE); Antonio Claudio Lucas da Nóbrega (UFF); Cláudia Aparecida Marliére de Lima (UFOP); 9 
Cleuza Maria Sobral Dias (FURG); Dácio Roberto Matheus (UFABC); Dagoberto Alves de Almeida (UNIFEI); Demetrius David da 10 
Silva (UFV); Denise Pires Carvalho (UFRJ); Edward Madureira Brasil (UFG); Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA); Fábio Josué 11 
Souza dos Santos (UFRB); Flávio Antônio dos Santos (CEFET-MG); Gleisson Alisson Pereira de Brito (UNILA); Hugo Alex 12 
Carneiro Diniz (UFOPA); Iracema Santos Veloso (UFOB); Janir Alves Soares (UFVJM); Jefferson Fernandes do Nascimento 13 
(UFRR); Joana Angélica Guimarães (UFSB); João Carlos Salles Pires da Silva (UFBA); José Arimatéia Dantas Lopes (UFPI); José 14 
Daniel Diniz Melo (UFRN); Luiz Alberto Pilatti (UTFPR); Luiz Fernando Resende dos Santos Anjo (UFTM); Marcel do Nascimento 15 
Botelho (UFRA); Marcelo Augusto Santos Turine (UFMS); Márcia Abrahão Moura (UnB); Marco Antônio Fontoura Hansen 16 
(UNIPAMPA); Marcus Vinícius David (UFJF); Margareth de Fátima Formiga Melo Diniz (UFPB); Margarida de Aquino Cunha 17 
(UFAC); Maria José de Sena (UFRPE); Maurílio de Abreu Monteiro (UNIFESSPA); Mirlene Ferreira Maedo Damázio (UFGD); 18 
Myrian Thereza de Moura Serra (UFMT); Nair Portela Silva Coutinho (UFMA); Paulo Afonso Burmann (UFSM); Pedro Rodrigues 19 
Curi Hallal (UFPel); Reinaldo Centoducatte (UFES); Ricardo Luiz Louro Berbara (UFRRJ); Ricardo Marcelo Fonseca (UFPR); 20 
Ricardo Silva Cardoso (UNIRIO); Rui Vicente Oppermann (UFRGS); Sandra Regina Goulart Almeida (UFMG); Sandro Amadeu 21 
Cerveira (UNIFAL-MG); Sérgio Augusto Araújo da Gama Cerqueira (UFSJ); Soraya Soubhi Smaili (UNIFESP); Sylvio Mário Puga 22 
Ferreira (UFAM); Ubaldo César Balthazar (UFSC); Valder Steffen Júnior (UFU); Vicemário Simões (UFCG); Wanda Hoffmann 23 
(UFSCar). Com os cumprimentos, o presidente da Andifes, reitor João Carlos Salles Pires da Silva (UFBA), inicia apresentando o 24 
novo reitor empossado da UFRB, professor Fábio Josué Souza dos Santos, que saúda todos os presentes e ressalta o sentimento 25 
de união pela educação pública, gratuita e de qualidade. Em seguida o presidente dá início aos informes da Diretoria Executiva: 26 
dia 6 de agosto, houve reunião da Frente Parlamentar pela Valorização das Universidades Federais, essa reunião resultou em 27 
uma solicitação de Audiência com o Ministro da Educação para discutir o Projeto de Lei do Congresso Nacional n° 4, de 2019, que 28 
trata sobre a abertura dos Orçamentos Fiscal e da Seguridade Social da União, em favor dos Ministérios da Economia e da 29 
Cidadania, de Encargos Financeiros da União e de Operações Oficiais de Crédito, crédito suplementar no valor de R$ 30 
248.915.621.661,00, para reforço de dotações constantes da Lei Orçamentária vigente; dia 15 de agosto, houve uma Audiência 31 
pública na Câmara dos Deputados para discutir o Programa Future-se, esse foi um primeiro debate convocado pela Comissão de 32 
Educação; sobre a audiência Pública convocada pela Comissão Mista de Orçamento a qual discutiu o desbloqueio orçamentário, 33 
os parlamentares afirmaram que os pactos precisam ser cumpridos mas não há garantia de liberação de 100% da execução 34 
orçamentária e garantiu que o descontigencionamento será gradual. Sobre os recursos do Plano Nacional de Assistência 35 
Estudantil (Pnaes) é possível solicitar que seja realizado um remanejamento do bloqueio, dessa forma cabe a cada Universidade 36 
verificar a sua necessidade de remanejamento. Após os informes o presidente abre a palavra para informes do Pleno. A reitora 37 
Margareth de Fátima Formiga Melo Diniz (UFPB), informa que no dia 24 de agosto, ocorrerá na UFRPE a Conferência 38 
Internacional dos Universidades do Nordeste e Universidade de Soka, em Tóquio, no Japão, nessa ocasião, a UFPB e a 39 
Universidade de Soka assinará acordo de Cooperação Técnica. A reitora Myrian Thereza de Moura Serra (UFMT), relata ao pleno 40 
o fato ocorrido em sua Universidade sobre o corte de energia e agradece o apoio recebido pela Andifes durante esse momento. 41 
Relata que é preciso colocar em pauta para reunião da Andifes a multicampia. O reitor José Daniel Diniz Melo (UFRN) ressalta a 42 
importância de trazer a pauta o assunto sobre o sistema de informações gerenciais (SIG) para explicar o sistema e tirar as 43 
eventuais dúvidas que possam surgir. Após os informes o presidente passa a palavra para o professor Thiago Lima Breus (UFPR), 44 
para tratar do tema de Autonomia Universitária. O professor faz uma breve apresentação tendo como base a Constituição Federal 45 
de 1988 e alguns artigos de professores renomado, a sua apresentação pode ser acessada no site da Andifes. Aberto para os 46 
questionamentos do pleno. As principais abordagens foram: projeto Future-se, reforma tributária, necessidade da revogação da 47 
Emenda Constitucional nº 95 de 2016, e questionamentos se o projeto Future-se vai interferir no Fundo de Manutenção e 48 
Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da Educação (Fundeb). Após os questionamentos, o 49 
professor Thiago Lima Breus (UFPR) responde: as parcerias públicas privadas são previstas, mas até o momento não existe esse 50 
tipo de parceria em andamento no âmbito do Governo Federal. Sobre a Emenda Constitucional nº 95, não tem previsão para a sua 51 
revogação, sobre a reforma tributária é preciso verificar a forma que os recursos serão despendidos e repassados aos entes. O 52 
Fundeb vai ser alterado por Emenda Constitucional, ou seja requer uma votação mais expressiva, sobre o Future-se, como dito 53 
anteriormente, existem vários pontos a serem questionados para possíveis alterações para que possa ser aprovado na Comissão 54 
de Constituição, Justiça e Cidadania (CCJ). Após os esclarecimentos o presidente agradece a participação e finaliza a pauta. No 55 
período da tarde, durante a pauta informes o reitor Sandro Amadeu Cerveira (UNIFAL-MG), propõe que seja criado um Grupo de 56 
Trabalho para discutir o cenário econômico. O reitor Emmanuel Zagury Tourinho (UFPA), ressalta a importância que a nota “Carta 57 
Vitória” teve nesse para as Universidades, mas nesse momento, é importante que a Andifes construa uma proposta para ser 58 
apresentada ao governo com bases fortes ressaltando que é inadmissível qualquer afronta a autonomia universitária. Os 59 
dirigentes relataram ao pleno as ações e encaminhamentos que estão realizando nas Universidades sobre a proposta do 60 
programa Future-se. Após os relatos, o presidente da Andifes encaminha que é preciso levar as questões para os Conselho 61 
Universitários e aprofundar sobre o tema, para construir algo robusto e substantivo e extremamente bem elaborado, e finaliza as 62 
atividades do dia. O reitor dá início ao segundo dia de reunião com a pauta informes do pleno: A reitora Márcia Abrahão Moura 63 
(UnB) informa que no próximo dia 2, haverá reunião do Grupo de Trabalho das Instituições de Ensino Superior (IES) - criado pelo 64 
Deputado Rodrigo Maia, sobre o mesmo assunto, o presidente da Andifes informa ao pleno que está marcada uma reunião com a 65 
referida Comissão para o dia 17 de setembro, nesse primeiro momento apenas com a Diretoria Executiva e posteriormente com 66 
todo o pleno dessa casa. Na próxima pauta, o presidente recebe o professor e ex-reitor da UFG, Orlando Afonso Valle do Amaral, 67 
para realizar uma apresentação sobre o modelo de Matriz de Alocação de Orçamento de outros Custeios e Capital (OCC), com a 68 
palavra ao professor Orlando Afonso Valle do Amaral (UFG) inicia a apresentação, relatando que é preciso ter bastante atenção 69 
na aplicação de qualquer modelo. Após faz uma introdução histórica da Matriz de alocação de recursos, em seguida faz um breve 70 



relato sobre as Principais Dificuldades do Modelo atual, relata sobre o orçamento de equalização e finaliza dizendo que esse 71 
trabalho foi feito por várias pessoas e é um trabalho essencial para a Andifes. A existência dessa matriz que permitiu a existência 72 
das Universidades, e qualquer mudança que seja feita é preciso manter a unidade da Associação. O reitor Sérgio Augusto Araújo 73 
da Gama Cerqueira (UFSJ), presidente da Comissão de Orçamento da Andifes, informa que a matriz está trabalhando para 74 
manter as Universidades se mantendo com as suas funções básicas, relata que há alguns anos não está conseguindo manter a 75 
condição de irredutibilidade dos recursos orçamentários. Aberto aos questionamentos. O reitor Maurílio de Abreu Monteiro 76 
(UNIFESSPA), solicita esclarecimentos, pois as Universidades chamadas de novas e novíssimas não fazem parte da Matriz de 77 
Alocação, mas estão sujeitas as mesmas regras de distribuição de recursos, como proceder para integrar essas Universidades na 78 
Matriz. A reitora Myrian Thereza de Moura Serra (UFMT), ressalta a importância de não haver redução orçamentária para o ano de 79 
2020, e questiona se não é possível a Andifes por meio do FORPLAD fazer a solicitação orçamentária em nome do conjunto da 80 
Andifes. O reitor Sérgio Augusto Araújo da Gama Cerqueira (UFSJ) responde aos questionamentos: a Comissão de modelos, o 81 
Forplad e a Comissão de Orçamento da Andifes estão sempre em diálogo e aberta a novas propostas e diálogo com os demais 82 
para resolver e tratar sobre as questões orçamentárias, a matriz de alocação é de fundamental importância para o funcionamento 83 
das Universidades Federais. Por fim, relata que vai realizar o exercício de incluir as novas Universidades na Matriz. O professor 84 
Orlando Afonso Valle do Amaral (UFG), agradece a oportunidade de tratar desse importante tema na Andifes, e ressalta que a 85 
preservação do modelo é essencial, as eventuais mudanças precisam ser feitas com variáveis confiáveis. O presidente da Andifes, 86 
reitor João Carlos Salles Pires da Silva (UFBA), agradece as participações e finaliza a pauta. No período da tarde o pleno da 87 
Andifes recebe o Secretário, Arnaldo Barbosa de Lima Junior, da Secretaria de Educação Superior (SESu), para apresentar o 88 
programa de Universidade Colaborativa. O presidente da Andifes passa a palavra para o secretário que inicia reforçando o desejo 89 
de manter diálogo permanente com a Andifes, apresenta a ideia do programa Universidade Colaborativa, que consiste em 90 
aproximar com programas e projetos as Universidades Públicas e as escolas de ensino médio, e solicita que esse pleno colabore 91 
com mais ideias e sugestões para realizar a concretização do projeto. O presidente da Andifes, opina que a proposta é positiva, e 92 
informa que a Andifes vai verificar uma forma de discutir e apresentar a proposta desse pleno. O secretário Arnaldo Barbosa de 93 
Lima Junior, finaliza ressaltando que o projeto tem como objetivo fortalecer o sistema, e ressalta a manutenção de diálogo 94 
continuo. O secretário-Adjunto, Wagner Vilas Boas, ainda não tem o percentual do orçamento mas garante que para o próximo 95 
ano não faltará recursos para a educação, no mês de setembro poderá haver o descontigencionamento. O presidente da Andifes 96 
finaliza a pauta destacando que a Andifes quer discutir sobre o tema proposto, temos algumas opiniões diferentes, mas estamos 97 
dispostos a dialogar para chegar em um ponto que seja benéfico para o sistema de educação superior público de qualidade e 98 
finaliza a pauta. Sobre os encaminhamentos o presidente da Andifes delibera por contribuir com o projeto de Universidade 99 
Colaborativa, pois a educação básica é de grande importância para o sistema de ensino, mas é preciso analisar a proposta e ver 100 
quais são os objetivos e metas e propor o projeto baseado no diálogo. Sobre a adesão ao projeto Future-se informa que a 101 
Diretoria vai redigir uma nota reiterando os princípios que a Andifes adota ao aderir qualquer programa e vamos debater e 102 
aprofundar o tema dentro de cada Universidade. Na pauta de assuntos gerais, a reitora Margareth de Fátima Formiga Melo Diniz 103 
(UFPB), informa aos novos membros da Andifes que ela é representante da Andifes no Conselho Administrativo da EBSERH, 104 
houve uma reunião do Conselho hoje pela manhã e repassa a esse pleno alguns informes a primeira é que o hospital Universitário 105 
de Uberlândia hoje ficou oficialmente vinculado a EBSERH com superintendente já nomeado e concurso previsto. O segundo 106 
informe é há um concurso nacional aprovado para todos os hospitais vinculado à rede EBSERH. Outro informe é que o MEC e a 107 
EBSERH têm trabalhado para repassar recursos para os hospitais municipais e estaduais para receber os estudantes das 108 
universidades sem hospitais. O presidente da Andifes João Carlos Salles Pires da Silva (UFBA), informa que no dia 15 de outubro, 109 
tem uma convocação feita pelo Deputado João Carlos Bacelar Batista para a Comissão Geral em defesa das Universidades e 110 
Institutos de Ensino e Pesquisa federais. A reitora Nair Portela Silva Coutinho (UFMA), informa que no período de 17 a 21 de 111 
setembro ocorrerá na UFMA a fórum dos pró-reitores de Extensão. Em seguida a reitora faz um balanço positivo sobre a recepção 112 
do Navio Ciências do Mar II. O reitor Antonio Claudio Lucas da Nóbrega(UFF) convida os reitores para participar do XX encontro 113 
de Reitores do Grupo Tordesilhas, que acontecerá de 23 a 26 de novembro, em Niterói. Finalizada a pauta o presidente da 114 
Andifes encerra a 128º Reunião Extraordinária do Conselho Pleno da Andifes. As declarações completas dessa reunião estão 115 
gravadas e disponíveis para consulta. Nada mais havendo a tratar, eu Gustavo Henrique de Sousa Balduino, secretário executivo, 116 
lavrei a presente ata. 117 
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